

# 深台恢復直飛 寶安往返桃園機場每周將達22航班 在深台商：一日往返兩岸成常態

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報導）26日上午，深圳寶安國際機場的登機信息板上，出現了久違的深圳飛往台北桃園的航班信息。9點10分，首班深台直飛復航的航班深航ZH9071開始登機。旅客們一邊拿行李，一邊領取首航紀念品，紛紛向工作人員和記者揮手致意，難掩興奮的心情。「我們要回家啦，謝謝各位，辛苦啦！」旅客們的行李箱中裝滿了禮物，飽含着對家人濃濃的思念。



◆ 台胞杜先生一家5口正在排隊登機。

香港文匯報記者郭若溪 攝

據悉，這是兩岸開放10個定期航班航點及13個包機航點的「10+13」方案後的首飛航班，也是時隔3年深圳機場恢復首班台灣航班。得知恢復直航的消息後，有不少在深台胞一直關注、專程等待這趟航班。他們大多是想趕在清明節前回家掃墓、探親，也有因商務赴台的。

## 節省時間 價格比香港飛便宜

「感謝祖國！」即將登機的一刻，台胞鄭先生興奮地說道，一年前回家是在深圳蛇口坐船到香港，再從香港飛往台灣，轉轉耗時整整一天。如今深台直航復航，時間節省了，價格甚至比從香港飛還便宜，讓他興奮不已。



◆ 一對台胞夫妻登機前與工作人員合影留念。

香港文匯報記者郭若溪 攝

鄭先生說，自己30多歲就來到珠三角發展，至今一晃就過去20多年，孩子也在浙江杭州上了大學，深圳對他而言，早就像自己的家一樣。此次直飛復航，也讓他對兩岸便利溝通、關係越來越好充滿期待。

據介紹，此次首航航班載有143名旅客，客座率達94%，台胞佔比85%。台胞范先生目前在深圳和東莞工作，從事國際貿易生意，受疫情影響，他已經三年未返台。前幾日，他從新聞上得知深台復航的消息，便馬上預訂了機票。他表示，自己激動的心情溢於言表。他並未將返台的消息告知家中的老母親，因為他想給家人一個大驚喜，同時還準備了一個十幾萬新台幣的大紅包。

## 便利台青赴深創業學習

范先生說，深圳的開放活力讓他十分喜愛，希望未來兩岸的交流能更加頻繁和緊密。「早上深圳坐飛機出發，中午在台灣，晚上再回來深圳吃晚飯，未來將成為常態。」

深圳台商協會會長陳忠和受訪時表示，深圳是大陸台胞最集中的地區之一，此次兩岸直航復航意義重大，尤其是為來深創業、學習的台灣青年創造了很好的便捷條件，對於這個消息深圳台商協會將進一步加大宣傳，讓台灣青年、企業家更好地認識祖國。

同日下午16時45分，由台北桃園國際機場起飛的中華航空CI527航班抵達深圳，接下來立榮航空、南方航空也將陸續恢復深圳至台北的客運航線，預計到3月底，深圳寶安國際機場往返台北桃園機場每周航班將達到22班。中華航空自4月下旬起還將恢復深圳至高雄的航線，每周航班有2班。

據了解，早在2008年，深圳至台北客運直飛航線開通以來，深圳機場已經成為兩岸交流的重要通道之一。疫情前，深圳航空、南方航空、中華航空、立榮航空等4家航空公司執飛深圳至台灣的客運航線，每周共計28班。2019年的數據顯示，深圳機場至台灣的航班量、旅客量均排名全國第四，全年運輸往返台灣旅客65.4萬人次。

2022年，深圳對台貿易總額3,823億元人民幣，約佔兩岸貿易總額的六分之一。面對兩岸商業往來和探親訪友的需求加大，今年2月1日，大陸航空主管部門通過《海峽兩岸空運協議》聯繫渠道促請台灣方面恢復兩岸直航航點，優先恢復包括深圳在內的16個台胞反映較為集中的兩岸直航航點。

台灣陸委會於3月9日表示，包括深圳在內的10個定期航班航點，自3月10日起正式恢復。此次深圳成為首批復航的10個定期航點之一，並在短時間內推動深台航線恢復運營，將為兩地同胞往來提供便利，進一步推動深圳與台灣在經濟、文化等領域持續開展更加密切的交流合作。

此次深圳成為首批復航的10個定期航點之一，並在短時間內推動深台航線恢復運營，將為兩地同胞往來提供便利，進一步推動深圳與台灣在經濟、文化等領域持續開展更加密切的交流合作。

## 上海虹橋機場國際港澳台航線復航

香港文匯報訊（記者 夏微 上海報導）26日8時22分，隨著MU721從虹橋機場順利啟程飛往香港，在2023民航夏秋航季首日，上海虹橋機場國際、港澳台航線正式復航。

### 乘客：從虹橋出發更方便

早晨6時許，虹橋機場T1航站樓出發層的櫃檯前已經陸續有旅客前來辦理值機，而肖女士和田女士一家四口作為當日首組辦理MU721登機手續的乘客，激動地和各路媒體分享喜悅。「很開心，從虹橋出發對我們方便多了。」據她們二人介紹，她們家住江蘇，此次準備前往香港旅遊。

李先生是一位來華多年的韓裔友人，剛剛過去的一周是他在疫情後首次回到中國，如今正準備搭乘飛往香港的航班，他直言，對他來說，能夠從虹橋飛往香港，比浦東要方便太多。

東航地服部外航服務中心運行總監黃曉宇表示，進入夏秋航季後，東航在虹橋機場的國際及地區航線將達到每周56班，恢復至2019年的75%。「估計很快會恢復到疫情前水平。」談及客座率，黃曉宇欣喜道，「從第一天的情況看，上座率運行，香港的這班前幾天還只有100多旅客，今天早上一看將近200了，客座率達到80%以上。後面幾天的訂座情況看，澳門航班甚至已經超售，看來旅客對虹橋機場的國際及地區航線還是比較偏愛的。」

### 上海兩機場航班量恢復八成

香港文匯報記者從機場方面獲悉，為做好復航工作，虹橋機場運管委會同聯檢單位、航空公司等各方提前做好各項運籌籌備工作。虹橋機場飛行區副總經理唐浩塵介紹稱，新航季中，上海浦東和虹橋機場預計計劃每日執行航班2,225架次，其中浦東機場1,449架次，虹橋機場776架次。航班量恢復至2019年同期的約八成，其中國內航班量恢復至2019年同期的118.5%，國際、港澳台航班量恢復至2019年同期的62.4%。兩場共有92家航空公司執飛通達42個國家的79個航點，預計將恢復美國波士頓、德國慕尼黑、意大利米蘭、印尼雅加達、巴厘島、韓國濟州等11個國際航點。兩場國內航線方面，預計新增鄂州、河池、合肥等7個航點，加密成都、貴陽、麗江等12個航點班次。

浦東機場在換季初期每日的國際、港澳台客運航班將超過200架次，較換季前增長三分之一。洲際航線超過30條，洲際通航點數量恢復至2019年同期的六成。其中，澳大利亞悉尼、新西蘭奧克蘭、德國法蘭克福、荷蘭阿姆斯特丹、埃塞俄比亞的亞斯貝巴等10條洲際航線將恢復至每天至少1班，東南亞和日韓航線的頻次也呈現快速增長態勢。虹橋機場計劃每周執行國際、港澳台航班314架次，相比2019年同期增加22架次，恢復至疫情前水平。



◆ 旅客在虹橋機場辦理值機。

香港文匯報記者夏微 攝

## 台胞：不用轉機更方便 能夠多回家看看

### 特稿

「等了好久，終於可以回家看看親人了！」26日早上6時30分，67歲的台胞江開魁就已經辦完登機手續抵達候機大廳，這是他時隔三年再次踏上回到寶島台灣的旅途。他專程買了新疆的大紅棗帶回台灣。「家人非常喜歡，而且紅色的禮盒包裝也代表了我思念的心情。」登機前，他撥通電話向在台北桃園機場等待接機的姐姐報平安，儘管已經73歲，但姐姐仍堅持去機場，只為第一時間與弟弟團聚。

江開魁是深圳台商協會光明聯誼會資深會長，他1991年就來到深圳創業開工廠，奮鬥了30多年，因為事業都在深圳，疫情三年他選擇一個人留在深圳生活，而家人都遠在台灣，平時只能通過電話、視頻聯繫。

「我很喜歡深圳，深圳的營商環境好，

年輕人很有奮鬥活力，創業氛圍也很濃厚。」江開魁說，雖然家人很希望他盡快回台灣團聚，但他已經習慣了在深圳的生活，此次返台他計劃待一個月，除了掃墓祭祖，主要就是跟家人朋友吃吃飯、聚一



◆ 江開魁表示，之後有計劃帶在台灣的家人來深圳遊玩。

香港文匯報記者郭若溪 攝

聚，之後還會再回到深圳。「現在航班恢復了，往來台灣更方便，之後有計劃帶家人來深圳遊玩。」

此外，江開魁對復航後的兩岸交流也有很多期待：「我希望兩岸共同發展，特別是兩

岸年輕人，一定要多交流、多溝通，共同創造美好未來。」

台胞杜先生一家5口26日一大早從東莞趕到深圳機場，回闊別3年的台灣老家探親。杜先生5歲的小兒子臉上滿是興奮的神情，手舞足蹈地跟媽媽玩耍。「小兒子今年5歲，但已有3年沒有回去台灣，這次終於要回去見爺爺奶奶，他很開心也很激動。」杜先生一家人都很期待，「首要目的是帶孩子看看親戚朋友，其次也想好好放鬆一下，好好感受寶島台灣的秀麗風光。」

杜先生說，往年他們一家人一年要回台灣2-3次，受疫情影響3年沒回家，雖然在大陸生活很適應也很喜歡，但對台灣親友還是有許多牽掛。「今天終於恢復直飛了，回台灣不用繞道轉機，以後往返台灣就更方便了，我們一家人能夠多回家看看。」

◆ 香港文匯報記者 郭若溪 深圳報導

## 中國首座深遠海浮式風電平台珠海啟航



◆ 「海油觀瀾號」準備起航。

網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報導，記者26日從中國海油獲悉，中國首座深遠海浮式風電平台「海油觀瀾號」在廣東珠海福陸碼頭啟航前往海南文昌海域。這標誌著中國深遠海風電關鍵技術取得重大進展，海上油氣開發邁出進軍「綠電時代」的關鍵一步。

中國海油新能源分公司工程建設中心總經理康思偉介紹，「海油觀瀾號」裝機容量7.25兆瓦，由浮式基礎和風機組成，整體高度超200米，吃水總重達11,000噸。底部是一個三角形浮式基礎，由30個鋼結構模塊組裝而成，包括3個邊立柱和1個中間立柱，整體邊長近90米、高約35米、重量達4,000噸。浮式基礎上方是高約83米，相當於30層樓高的圓筒形狀柱子，柱子上方裝有重達260噸的機艙，可以指揮風機進行轉動和變漿操作，被譽為風機的「大腦」。機艙前部是直徑達158米的葉輪，也就是人們熟知的「大風車」，轉動一圈的掃風面積近20,000平方米，約等於2.7個標準足球場的大小，帶動3隻大葉片使機艙中的發電機轉動，生成源源不斷的綠色電力。

中國海油執行副總裁兼新能源部總經理楊雲說，「海油觀瀾號」是中國第一個工作海域距離海岸線100公里以上、水深超過100米的浮式風電平台，它的建成投用將使我國海上風電的自主開發能力從不到50米提升至100米級水深以上水平，為中國風電開發從淺海走向深遠海奠定堅實基礎。

### 投產後年發電量2200萬千瓦時

「海油觀瀾號」將安裝於距海南文昌136公里的海上油田海域，通過9根總重超過2,400噸的錨鏈牢牢拽住這個「海上

摩天輪」。投產後，風機年發電量將達2,200萬千瓦時，所發電力通過1條5公里長的動態海纜接入海上油田群電網，用於油氣生產，每年可節約燃料近1,000萬立方米天然氣，減少二氧化碳排放2.2萬噸。康思偉說，「海油觀瀾號」是目前世界上最深最遠，同時也是全球首個給海上油氣田供電、海域環境最惡劣的半潛式深遠海風電平台，在單位兆瓦投資、單位兆瓦用鋼量、單台浮式風機容量等多個指標上，處於國際先進水平。